

УДК 639.13:633.63(476)

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ И ПЕРСПЕКТИВ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНКА САХАРА

Изосимова Т.Н., Ананич И.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

На протяжении предыдущих двадцати лет Россия вместе с соседними к ней странами на мировом рынке являлась основным потребителем сахара. Небывалые урожаи в последние два года резко изменили ситуацию. Значительно вырос уровень самообеспечения сахаром стран нового торгового блока, в который вошли Беларусь, Казахстан и Россия. Он достиг примерно 90%, при этом произошло сокращение нетто-импортного спроса менее чем 0,5 млн. тонн.

Расширение производства свекловичного сахара в блоке продолжается. К 2020 году планируется увеличить производство сахара в России до 5,4 млн. т, в Беларуси – до 720 тыс. т, в Казахстане – до 45 тыс. т. Для сравнения в 2011 году эти цифры были следующими: 4,7 млн. т, 596 тыс. т и 30 тыс. т соответственно.

Беларусь среди стран Таможенного союза (ТС) в настоящее время является самым крупным экспортером белого сахара в страны СНГ, в то время как не импортирует его совсем. Так, в 2011 году белого сахара в Россию продано 199,4 тыс. т, Казахстан – 52,9 тыс. т, Киргизстан – 56,3 тыс. т, Таджикистан – 20,2 тыс. т, Украину – 37,5 тыс. т [1]. Одна-

ко в 2011 году по сравнению с 2010 годом наблюдается снижение импорта белорусского сахара в страны СНГ (с 484,2 тыс. т до 389,5 тыс. т), в то время как количество проданного Российской сахару увеличилось с 24,5 тыс. т до 228,9 тыс. т.

Особенно актуальным для Беларуси является вопрос о поставках сахара в Россию, которая на сегодня – основной потребитель произведенного в республике сахара. Правительство РФ активно поддерживает отечественное сахарное производство. Реализация намеченных в этой области мероприятий делает возможным самообеспечение России сахаром в ближайшее время. Наряду с мерами по увеличению производства правительство России планирует сокращение потребления сахара в среднем на 0,7% в год за счет использования калорийных подсластителей на базе кукурузы и искусственных подсластителей. Кроме того, присоединение России к ВТО позволяет использовать более дешевое сырье из Латинской Америки и Азии, а, следовательно, отечественная сахарная отрасль становится еще менее конкурентоспособной. Российский бизнес не только активно работает в России, но и выходит на рынки Средней Азии, где серьезно снизил цены и потеснил белорусских производителей [2]. Более того, увеличить продажу сахара в Россию невозможно из-за определенного международным соглашением ограничения: 200 тыс. т. Итак, если несколько лет назад 95% экспорта белорусского сахара приходилось на Россию, то в настоящее время доля этого рынка снизилась примерно до 37%.

Значительных успехов в развитии сахарной промышленности достигла Украина, вторая после России по производству сахара среди стран СНГ. В 2011 г. число действующих в ней сахарных заводов увеличилось до 77, производство свекловичного сахара возросло до 2,331 млн. т, то есть на 84% по сравнению с 2009 г. [3]. Сегодня Украина не только достигла самообеспеченности сахаром, но и готова стать экспортёром на постсоветском пространстве. Появился достойный конкурент Беларуси среди таких стран, как Молдова, Грузия, Киргизстан, Казахстан. Однако на экспорт сахара из Украины в страны СНГ пока предусмотрены высокие пошлины [4].

Казахстан долгое время являлся перспективным рынком сбыта сахара для Белоруссии. Внутренняя потребность страны в сахаре примерно 440–480 тыс. т в год, а производится менее 4%. Если сравнить данные о поставках сахара за 2010 и 2011 гг., то наблюдается далеко не лучшая для нашей страны ситуация: не только снизился импорт белого сахара из республики с – 62,4 тыс. т до 52,9 тыс. т, но и значительно вырос из России – с 10,9 тыс. т до 170 тыс. т. Неконкурентоспособными делаются поставки сахара из Беларуси, в частности, из-за имеюще-

гося у Казахстана права до 2019 года импортировать тростниковый сахар-сырец для промышленной переработки без взимания ввозных таможенных пошлин.

Не выгодно на сегодняшний день Беларусь поставлять сахар в страны Евросоюза, так как ввозная таможенная пошлина составляет 440 евро за тонну сахара. Несмотря на это, за 2012 г. в страны ЕС – Латвию, Литву и Грецию – продано около 3 тыс. т сахара. В страны СНГ экспортовано 405 тыс. т, в Грузию – 6 тыс. т, Израиль – 2 тыс. т. Небольшое количество продукции сахарной отрасли экспортируется и в африканские страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный статистический комитет РБ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by> – Дата доступа: 10.02.2013.
2. Сайт ассоциации Харьковсахар [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kharkovsahar.com/?р=2496> – Дата доступа: 10.02.2013.
3. Ежедневная деловая газета «Коммерсант Украина» [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.kommersant.ua/doc/2087145> – Дата доступа: 10.02.2013.